

Fölhívás előfizetésre.

Az évnegyed elején tisztelettel kérjük azokat a t. olvasóinkat, kiknek előfizetése lejárt, szíveskedjenek ezt megújítani. Hátralékosainkat pedig szintén egész tisztelettel kérjük az előfizetési díj beküldésére.

Az előfizetési pénzeket **közvetlenül a kiadóhivatalba kérjük küldeni.**

KÜLÖNFÉLÉK.

— **A szinkör villamos berendezése.** A Ganz és társa cég építészeti osztálya múlt hó 29-én értesítette a „Mohácsi Szinpártoló Egyesület” választmányát, hogy a szinkör villamos berendezése elkészült s kérte a választmányt, hogy a berendezés átvétele végett aznap este 7 $\frac{1}{2}$ órakor a szinkörben megjelenni szíveskedjék. A választmány ehhez képest megjelent a szinkörben a jelzett időben, ahol is a Ganz-gyár részéről Seel és Nemschitz urak mutatták be a villamos világítást és szolgáltatásokat magyarázatokkal a választmány tagjainak. A kitűnő berendezéssel a Ganz-gyár csak újabb tanujelét adta megbízhatóságának s a választmány tagjai nem győzték eléggé dicsérni a valóságos remekművet. Különösen nagy tetszésben részesült az izléses csillár, mely pompás fényt terjeszt a szinkör minden zugába. Ha hozzátesszük még azt, hogy a berendezést a Ganz-gyár a kulturális célra való tekintettel fele áron készítette el, úgy további dicsérő szót felesleges alkalmaznunk. Valóban örvendhetünk, hogy a Ganz-gyár áldozatkészsége ily rövid idő alatt lehetővé tette a szinkör villamos berendezését.

— **Eskütétel.** Rausz Alajos, az új bellyei plébános — lapunk dolgozótársa — csütörtökön tette le Walter Antal pápai prélátus mint káptalani helynök kezébe a plébánosi esküt. Ugyanekkor tették le a plébánosi esküt Zádor Alajos baranyabáni, Ambach Mihály nagynyárádi és Buzsáky Imre vörösmarti plébánosok.

— **Államsegély.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter az országos tanonciskolai alaptól a mohácsi iparostanonciskolának 800 K s a németbolyi iparostanonciskolának 400 K államsegélyt utalványozott.

— **Egyleti élet.** A Mohácsi Önkéntes Tűzoltó-Egylet f. évi április hó 9-én d. u. fél 3 órakor tartja meg saját helyiségében évi rendes közgyűlést a következő tárgysorozattal: elnöki megnyitó és ezzel egyidejűleg a 25., 20., 15., 10 és 5 éves szolgálati érmeknek kiosztása; parancsnoki jelentés az egylet működéséről és viszonyairól a városi tűzrendészeti viszonyainak méltatása mellett; zárszámadás előterjesztése, költségvetés megállapítása; végül netáni indítványok tárgyalása. Jól esnek tűzoltóinknak, ha a közgyűlést a pártoló tagok — nem úgy, mint eddig, csak 10—12-en — hanem mennél számosabban keresnek föl. A látogatottság csak még jobban ösztökélne és serkentené őket önzetlen munkálkodásukban.

— **Eljegyzések.** Röder Józsa kisasszonyt, Röder Henrik, a mohácsi Deák Ferenc-szálloda tulajdonosának leányát, Gyümölcsoltó Boldogasszony napján eljegyezte Hainesz Elemér pécsi kir. törvényszéki aljegyző. — Cziráky József volt somberek-i körorvos özvegyét, szül. Varju Irént — Varju Ede sok év előtt mohácsi kir. járásbírói irnok, most pedig nyugalmazott budapesti kir. ítélőtáblai irodatiszt és nagyharányi birtokos leányát — eljegyezte Vázy István baksai körjegyző.

— **Új bírák.** A király Vattay Albert szabadkai kir. törvényszéki jegyzőt — Polgár András polgártársunk vejét — a battonyai, és Gellér József Otto pécsi kir. törvényszéki jegyzőt a dárdai kir. járásbíróshoz albirákká kinevezte.

— **A mohácsi állami polgári iskolában** folyó hó 8-án tartják meg a *magánvizsgálatokat*.

— **Meteorologiai megfigyelő állomás Mohácson.** A magyar királyi országos meteorologiai intézet Mohácson e hó 1-én megfigyelő állomást létesített s annak vezetésével Brand Edét, a mohácsi állami polgári iskola igazgatóját bízta meg.

— **Vármegyei közgyűlés.** Baranyavármegye törvényhatósága e hó 10-én tartja rendes tavaszi közgyűlését. A terjedelmes tárgysorozatból a következő ügyeket említjük föl: az alispán évnegyedes jelentése; a belügyminiszter leirata a községi közjegyzőségi és anyakönyvi szervezeti egység biztosítása, úgy azzal kapcsolatosan új jegyzőségek rendszeresítése tárgyában; ugyanannak leirata a mohácsi László-kórház új alapszabályainak jóváhagyása tárgyában; a mohácsi színháznál fogantatva veendő átalakítási és bővítési munkálatok; Inkei József mohácsi kórházi gondnok fizetés-emelés iránti kérvénye; Dunaszekcső községnek utcai vízfolyás szabályozása s ezzel kapcsolatos utcarendezés ügyében hozott és megfölebbezett határozata; Németboly községnek az anyakönyvek elhelyezésére

szükséges tüzmentes szekrény beszerzését megtagadó határozata ellen fölebbezés. Himesháza községnek csendőrlaktanya építési ügyi; Izség községnek két segédmezőr alkalmazása iránt hozott és megfölebbezett határozata. Baranyában és Véménd községek ingatlan vétele, s Mohács nagyközségnek telekkönyvi kiigazítás és szolgalmi jog szerzése iránti ügye; stb.

— **A volt pécsi pénzügyigazgató nyugdíjazása és kitüntetése.** A király megengedte Dragonescu Döme, kir. tanácsos, volt pécsi, most temesvári kir. pénzügyigazgatónak az őt megillető törvényes javadalmazással saját kérésére nyugalomba helyezését s ezen alkalmommal Dragonescunak sok évi hű szolgálata elismerésül a *miniszteri tanácsosi* címet díjmentesen adományozta. Dragonescut tudvalevőleg a legutóbbi képviselőválasztás alkalmával a rékási választókerület (Temesvármegyében) országgyűlési képviselőjévé választották.

— **Ülések a vármegyén.** Baranyavármegye állandó választmánya az április 10-iki rendes közgyűlés tárgyainak előkészítése céljából e hó 7-én d. e. 10 órakor ülést tart — Ugyanazon a napon d. e. 9 órakor az *árvaházi-igazgató* választmány, fél 10 órakor pedig az *igazoló választmány*, valamint a tiszti *nyugdíjválasztmány* is fog ülésezni.

— **Elbocsajtás a honvédség kötelékéből.** A honvédelmi miniszter Bök Béla, tartalékos honvédhadnagyot (a pécsi kir. ítélőtáblához berendelt tanácsjegyző-albírót, volt mohácsi kir. járásbírói albírót) védkötelezettségének teljesítése után, tisztirendfokozatának megtartása nélkül a honvédség kötelékéből elbocsajtotta.

— **A Margittaszigeti Társulat szivattyutelepei.** Bár a szivattyutelepeket már több ízben ismertettük és említettük, a „Pécsi Napló” mult szombati számában erről a tárgyról megjelent hírből hibás adataival újabb rövid ismertetésre készlet. A dolog — helyesen — úgy áll, hogy a Margittaszigeti Társulat két szivattyutelepet épít a Margittasziget belvizeinek kiemelésére. Egy nagyobbabot a szántovai Budzáskban s egy kisebbet a kisköszegi Kengyában és mindkettőt a Ferenc-esatornáknak bájá-bezdáni tápasatornája mellett. A nagyobbiknak két darab egyenként 75 lóerős, a kisebbiknek egy darab 35 lóerős gépe lesz. Mind a két telep Körting-féle szivógázgépekkel lesz ellátva, melyek a telepen kokszból fejlesztett gáznak, mint hajtóerőnek fölhasználásával a gőzgépeknél tetemesen olcsóbb üzemköltséggel működnek. Az alkalmazott Szulzer-féle turbínás szivattyúk segítségével a nagyobb telep másodpercenként 3'6, a kisebb 0'75 köbméter vizet emel a csatornába teljes üzem mellett. Arról, hogy a belvízelvezetés milyen hatással lesz a sziget gazdasági viszonyaira, már volt alkalmunk cikkezni. Kapcsolatosan megemlítjük, hogy a gépek szállításával megbízott *Ganz-gyár* a szerelést a lefolyt hét elején mind a két telepen megkezdte.

— **Új jegyzőségek Baranyában.** A belügyminiszter tudvalevőleg elrendelte, hogy Baranyavármegyében az új anyakönyvi törvény életbeléptetésével kapcsolatosan, az állam anyagi hozzájárulásával 15 új jegyzőség szerveztessék. Ebben az ügyben az alispán mult csütörtökön délelőtt a járási főszolgabírók és több meghívott községi s körjegyző részvételével közigazgatási értekezletet tartott. Az ezen értekezleten történt megállapodás s a főszolgabíróknak már előzőleg írásban beterjesztett véleménye alapján az alispán tervezetet készít s e munkálatot még ezen hét folyamán megküldi az érdekelte községeknek határozathozatal végett. Amint a községek végeztek ez ügygel, a vármegye nyomában rendkívüli közgyűlést tart e tárgyban. — A 15 jegyzőségből a mohácsi járásnak egy sem jut. A szervezés stádiumában van ugyan egy, a Kölked, Bár és Hercegszabar kisközségek szövetkezéséből alakuló körjegyzőség Mohács székhellyel. De ezt már a mult évben határozta el a vármegye közgyűlése s ez az ügy most a belügyminiszternél van jóváhagyás végett.

— **Házasság.** Vasárnap kelt egybe Krausz Miksa pécsvárad-i kereskedő Klein Emmával, Klein Simon villányi kereskedő leányával.

— **Villamos világítás Siklóson.** Siklós nagyközség képviselőtestülete hétfőn tartott közgyűlése 25 szavazattal 14 ellen elhatározta, hogy Siklós nagyközség villamos telepet létesít. A pályázatot a *Ganz-gyár* tervezete alapján fogják kiírni. 2100 magánláng fogyasztása aláírás útján már előre biztosítva van, az utcai világításra pedig az eddigi 80 petróleumlámpa helyett 160 izzó és 4 ivlámpát szántak. Amint egyfelől csak örvendünk, hogy városunk példáját csakhamar követte Siklós is, úgy másfelől nem fojthatjuk el csudálkozásunk kifejezését a fölött, hogy a siklósi képviselőtestületben akadt egy intelligensnek látszani akaró kaputos ember, aki nemcsak nyíltan fölszólt a villamos világítás ellen, de sőt a gyűlés tartama alatt nyíltan korteskedett az életre való eszme megbuktatására.

— **Megüresedett tanítói állás.** A barbarci r. kat. elemi népiskolánál egy osztálytanítói állás van üresedésben, melyet e hó 13-án fog választás

útján betölteni az ottani r. kat. iskolaszék. Javadalma polgári évre 860 K, melyben a lakbér és kertilletmény is befoglalatik. Az iskola tannyelve a magyar, de a német nyelv birása is szükséges. Pályázati határidő április 13-ika (a választásig.)

— **Hajókésés.** Mult szombaton este fél tíz óra táján oly sűrű köd ereszkedett le a Dunára és környékére, hogy az I. cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaságnak este 10 órakor Budapestről induló postahajója csak másnap reggel kezdte meg útját és vasárnap délután 2 órakor érkezett Mohácsra; az Aldunáról jövő postahajója pedig Apatin fölött kénytelen volt horgonyt vetni és szintén csak másnap reggel folytatta útját Mohács felé, a hova déli fél 12 órakor érkezett meg. A M. F. T. R. hajója reggel 3 ó. 40 p. helyett csak 9 óra után indulhatott meg Apatinból és fél 2 órakor érkezett Mohácsra. Nem is folytatta tovább útját.

— **Bíróválasztások.** A darázi körjegyzőség két községében pénteken délután Eötvös Gusztáv tisztújító széklet tartott. Ez alkalommal megválasztották bírónak: Darázon Tomics Antalt (új), Hercegmárokon pedig Balatinác Pált (új).

— **Rálóttek a vonatra.** Március 24-én a Villányról d. u. 3 óra 9 perckor Dárdára érkező személyvonat egyik III. osztályú kocsijának ablakát Pélmonostor és Laskafalu állomások között az erdőben — egy puszkagolyó bezuforta, de szerencsére utasokban nem tett kárt. Szigorú nyomozás indult meg a gonosztevő kilétének kiderítése végett.

— **A nő a vármegyén.** A belügyminiszter nem régebben rendeletben tudatta a vármegyékkel, hogy nincs kifogása az ellen, ha nőket neveznek ki irtóki állásra. Ezt a modern újítást gyakorlatban alkalmazta most Biharvármegye főispánja, aki a vármegyénél megüresedett irtóki állásra Szántay Stefániát nevezte ki, aki évek óta szorgalmas gépíronője volt a vármegyei hivataloknak.

— **Jutalom.** A belügyminiszter Báttaszéki István és Kölkedi István mohácsi lakosok részére holttestnek a Dunából való kifogásáért együttesen 20 korona jutalomdíjat utalványozott.

— **Földadó-kataszteri műveletek.** Az idei nyári évad alatt környékünk következő községeinek földadómunkálatait fogják birtokvalósítás alapján rendezni: Somberek, Bár, Hercegmáro, Karancs, Vörösmart Hercegszöllős és Dárda. A birtokvalósítás már a folyó első napjaiban indul meg.

— **Pénztolvaj.** Március hó 28-án Matievics Mihály dályoki lakos zárt szobájából eltűnt 500 K készpénz. A pénz csak olyképp tűnhetett el, hogy valaki behatolt a szobába s ellopta azt. A csendőrség csakhamar kinyomozta, hogy Jockovics Gliso volt a pénztolvaj, akit ezért le is tartoztatott és átadott a mohácsi járásbírósnak.

— **Elfogott tolvajbanda.** A dárdai csendőrség veszedelmes tolvajbandát kerített kézre a napokban, amely Dárdát körülbelül egy év óta rettegésben tartotta. A banda tagjai elloptak mindent, ami kezük ügyébe került. De végre is rajta-vestettek. Ugyanis Simonovics Milán dárdai borbélyinas és Andrics Pál péklegény a minap összebeszéltek, hogy Grünbaum Izidor vegyeskereskedő kirakatját álkulcsal kinyitják s ami onnan elvihető, elviszik. Este 7 órakor fölnyitották a kirakatot s elloptak abból egy vég vásznat. A kereskedő azonban rájött a lopásra s följelentette az esetet a csendőrségnek. Ez alapos gyanuba vevén az említett két suhancot, letartoztatta és szigorú vallatásra fogta őket. A vallomás eredménye meglepő volt. Beismerték, hogy már régóta rendszeresen üzik a lopást s a lopott tárgyakat részben Simonovics Milán édes anyjának és K. A-né dárdai iparosnának adták, kik őket a lopásra buzdították; részben maguk használták el. Megnevezte aztán egy ötödik és hatodik bűntársukat Zetovics Pál (gaisic) és Schönblüh József kereskedősegéd személyében, akik a különböző lopásokban segédkeztek nekik. A vizsgálat folyik.

— **A hirdetések haszna.** A berlini statisztikai hivatal főnöke, dr. Weber kimutatta, hogy azok az üzletek, melyek rendszeresen hirdettek, 1904-ben 74%-kal nagyobb üzleti forgalmat értek el a postai küldeményeknél, mint azok, amelyek nem hirdettek. A szórványosan hirdető cégek postai küldeményforgalma azonban csak 4%-kal volt nagyobb az egyáltalán nem hirdető cégekénél. Ugyanilyen haszna van Magyarországon is a rendszeres hirdetésnek, melyet azonban gyárosaink és kereskedőink még mindig erősen elhanyagolnak. Ami kevés hirdetés lapjainkban napvilágot lát is, nagyobbára külföldi termékeket ajánl.

Nyers rostselyem 9 frt 90 krtól 43 frt 25 krig egy teljes ruhára. Posta-díjmentesen és már megvámolva házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték postafordultával. **Henneberg selyemgyára** Zürichben. (566—5)

* Sok pénzt takarít, ha vászoneműt, női és férfi fehérneműt közvetlen gyárakból rendel. Cim: *Kereskedelmi iroda* Budapest, Kerepesi ut 65. [612

Kőbányai polgári palack- és hordósör házhoz szállítva kapható és megrendelhető Spitzer Adolf Fia
bornagykereskedő cégnél Mohácson.